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111 年公務人員普通考試試題 

類 科：機械工程 
科 目：機械設計概要 陳廣明老師解題 
一、如下圖所示，請分別詳細說明兩個圖中幾何公差標註所代表之意義，並繪示意圖解釋標註所

指零件上該幾何型態的公差容許變化範圍。（每小題 10 分，共 20 分） 

  

  

【解題關鍵】 

《考題難易》★★ 

《破題關鍵》本題為幾何公差考題，於授課時有跟學員強調，應詳細研讀，這是近年來常考題

型，對於往後課程內容不需調整。 

【擬答】 

直直度 
右方部分之軸線須在一個直徑 0.03mm 之圓柱形公差區域內。 

 
同心度 

左右兩個圓柱部分不分主從的關聯基準，其軸線須在一個圓柱形差公差區域內，該圓柱的直徑

為 0.04mm 
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二、如下圖所示，有一樑結構承受均佈負荷 w=175kN/m，樑之斷面為尺寸 b×2b 之長方形，容許

之正應力 σall=140MPa：（每小題 10 分，共 20 分） 
求 A、B 處的支承反力，並沿樑之長度繪剪力分佈圖與彎矩分佈圖。 
假設無應力集中，設計斷面尺寸所需之最小 b 值。 

 
【解題關鍵】 

《考題難易》★★ 

《破題關鍵》本題應歸屬於材料力學考題，題型為基本題型，課程內容不需調整。 

【擬答】 

∑𝑀஻ = 0 −𝑅஺ × 1.7 + 175 × 2.46 × ൬1.7 − 1.7 + 0.762 ൰ = 0 𝑅஺ = ଶ଴ଶ.ଷଷହଵ.଻ = 119ሺ𝐾𝑁ሻ向上 ෍𝐹௬ = 0 𝑅஺ + 𝑅஻ − 175 × 2.46 = 0 𝑅஻ = 311.5ሺ𝐾𝑁ሻ向上 𝑥ଵ = 119175 = 0.68𝑚 𝑀ଵ = 0.5 × 119 × 0.68 = 40.46ሺ𝐾𝑁 −𝑚ሻ 𝑀ଶ − 40.46 = 0.5 × ሺ1.7 − 0.68ሻ × 178.5 𝑀ଶ = −50.57ሺ𝐾𝑁 −𝑚ሻ 
或由右端起算 𝑀ଶ = −12 × 133 × 0.76 = −50.57ሺ𝐾𝑁 −𝑚ሻ 
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考慮 B 點樑上表面 𝜎 = ିெ௬ூ 得𝜎௠௔௫ = ିሺିହ଴.ହ଻ሻ×ଵ଴ల×మమ್భభమ௕×ሺଶ௕ሻయ = ଻.ହ଼×ଵ଴ళ௕య  

𝜎௔௟௟ = 𝜎௠௔௫ = 140 = ଻.ହ଼×ଵ଴ళ௕య ，𝑏ଷ = 541821.4，b=81.52 

斷面尺寸最小 b 值為 81.52mm 
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三、如下圖所示之圓盤離合器，其正要嚙合前兩軸之轉速分別為Ω1 和Ω2，兩軸轉動之慣性矩分

別為 I1 和 I2。若Ω1 大於Ω2，則離合器嘴合開始時右方的轉軸開始加速。假設離合器嚙合過

程發生滑動並產生固定的扭矩 T，試推導離合器自噛合開始至使兩軸達到相同轉速為止所需

的時間為 

。(20 分) 

（請詳列推導過程） 

 

【解題關鍵】 

《考題難易》★★ 

《破題關鍵》本題為公式證明，需了解力矩=角加速度*質量慣性矩，再配合等角加速度公式，

即可證明出解答，其所用之技巧為動力學內容，不屬一般機械設計內容，故授課

內容將不調整。 

【擬答】 

角加速度𝛼 = ூ்，左軸為－𝛼，右軸為＋𝛼 
設兩軸達到相同速度為Ω 
由等角加速度公式 
左軸 Ω＝Ωଵ − ூ்భ 𝑡――――(1) 

右軸 Ω＝Ωଶ + ூ்మ 𝑡――――(2) 
(1)＝(2) Ωଵ − 𝑇𝐼ଵ 𝑡 = Ωଶ + 𝑇𝐼ଶ 𝑡 Ωଵ𝐼ଵ − 𝑇𝑡𝐼ଵ = Ωଶ𝐼ଶ + 𝑇𝑡𝐼ଶ  Ωଵ𝐼ଵ𝐼ଶ－Tt𝐼ଶ = Ωଶ𝐼ଶ𝐼ଵ + 𝑇𝑡𝐼ଵ Ttሺ𝐼ଵ + 𝐼ଶሻ = Ωଵ𝐼ଵ𝐼ଶ − Ωଶ𝐼ଵ𝐼ଶ t＝ ሺΩଵ − Ωଶሻ𝐼ଵ𝐼ଶT(𝐼ଵ + 𝐼ଶ)  

故得證。 
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四、尺寸 380×380mm 均勻薄鋼板，楊氏模數=207GPa，普松比(Poisson's ratio)v=0.3，降伏強度 Sy，

=400MPa，板的四個邊緣承受均勻之正應力並處於平衡，在法線為 x 方向的邊緣受拉應力 σx，

而法線為 y 方向之邊緣受壓應力 σy，若受應力後鋼板的 y 方向長度減小了 0.2mm，依據最大

剪應力破壞準則下之安全數 n=2.0，求 σx和 σy (20 分) 
 

【解題關鍵】 

《考題難易》★★★ 

《破題關鍵》本題運用材料力學及靜態破壞理論，且計算內容複雜，需小心計算。授課內容會

加入應力-應變關係式。 

【擬答】 

設 y 軸應壓力為−(𝜎௬) 𝜀௬ = − 0.2380 = −5.26 × 10ିସ 𝜀௬ = − (−𝜎௬)𝐸 = −𝑉 𝜎௫𝐸  −5.26 × 10ିସ × 207 × 10ଷ = −𝜎௬ − 0.3𝜎௫ 109 = 𝜎௬ + 0.3𝜎௫----- 
主應力異號，𝜏௠௔௫ = ఙೣି(ିఙ೤)ଶ = ఙೣାఙ೤ଶ  
依據最大剪應力破壞準則 𝜏௠௔௫ = 0.5𝑆௬𝑛 ，

𝜎௫+𝜎௬2 = 0.5 × 4002  𝜎௫+𝜎௬ = 200---- 
聯立，- 0.7𝜎௫ = 91，𝜎௫ = 130𝑀𝑃𝑎 
代入𝜎௬ = 200 − 130 = 70𝑀𝑃𝑎 
即 y 軸應壓力−𝜎௬ = −70𝑀𝑃𝑎 

 
五、一馬達帶動一個皮帶輪傳輸動力至另一個皮帶輪，兩個皮帶輪的直徑皆為 700mm，傳輸的功

率為 10kW 知皮帶的緊邊張力與鬆邊張力分别為 720N 與 280N，求:(每小題 10 分，共 20 分) 
主動輪轉數 n(以 rpm 表示)與傳輸之扭矩 T。 
皮帶與皮帶輪之間的摩擦係數。 

【解題關鍵】 

《考題難易》★★ 

《破題關鍵》本題是皮帶的基本考題，且需會使用對數函數，才能解得答案。在授課時有跟學

員說明對數函數的計算規則，所以不需調整授課內容。 

【擬答】 

兩個皮帶輪直徑相同，所以接觸角(包角)為 π 
扭矩𝑇 = (720 − 280) × ଻଴଴ଶ = 154000𝑁 −𝑚𝑚 = 154𝑁 −𝑚 

由功率公式: 10 × 10ଷ = ଵହସ×ଶగ×௡଺଴ 得 n=620rpm 

 భ்்మ = 𝑒ఓఏ， ଻ଶ଴ଶ଼଴ = 𝑒ఓగ，2.57 = 𝑒ఓగ，同取ℓ௡ ℓ௡2.57 =  𝜇𝜋，得𝜇 = 0.3 


